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Розглянуто питання енергетичної, технологічної, продовольчої та ін-

ших видів безпеки України, роль держави у забезпеченні глобальної економіч-

ної політики. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах без урахування 

впливу світових господарських зв’язків неможливо адекватно обґрун-

тувати закономірності економічного розвитку. Інтеграція національних 

економік у світовий економічний простір зумовлюється загально- 

відомими факторами участі держав у міжнародному поділі праці.  

Невід’ємним закономірним явищем при цьому є глобалізація. В силу 
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різноманітних факторів зовнішні явища і процеси об’єктивно вплива-

ють на національні економіки по-різному. Тому теоретичне осмислен-

ня стратегічних орієнтирів національного розвитку із урахуванням 

зовнішніх викликів, що привносить глобалізація, є важливим завдан-

ням з огляду на економічну вразливість національних економік та 

зниження рівня економічної безпеки в умовах поглиблення кризових 

явищ у світовому економічному просторі. 

Стан дослідження. Вагомий внесок у розробку механізмів змі-

цнення економічної безпеки в умовах глобалізації здійснений такими 

вченими, як В. Базилевич, О. Бєлов, І. Бінько, О. Власюк, Я. Жаліло, 

Т. Ковальчук, І. Мазур, Ю. Макогон, О. Мандибура, А. Мокій, В. Мун-

тіян, Г. Пастернак-Таранущенко, А. Сухоруков, В. Шлемко. 

Метою статті є дослідження змісту і характеристик понять «без-

пека» та «економічна безпека» в їх взаємозв’язку крізь призму глобалі-

заційних викликів сучасності, а також визначення основних напрямів 

стратегічного розвитку держави в умовах глобальних викликів. 

Виклад основних положень. В умовах невизначеності в україн-

сько-російських газових стосунках найбільш важливою слід вважати 

енергетичну безпеку. Адже вона відображає захищеність держави від 

дефіциту енергії та її ціни. Енергетична безпека залежить від кількості 

імпортованих енергоносіїв та країн-експортерів, енергоємності вироб-

ництва, розвитку національного паливно-енергетичного комплексу, його 

технічного та технологічного рівня і, відповідно, собівартості енергії. На 

даному етапі, зокрема через напруженість в українсько-російських від-

носинах, питання енергетичної безпека загострюється, що негативно 

впливає на економічне становище України. Паралельно з енергетичною 

виділяють також технічну та технологічну безпеку як здатність держави 

забезпечити розробку та впровадження новітніх технологій для випуску 

конкурентоспроможної продукції. Її рівень залежить від державної підт-

римки фундаментальної та галузевої науки, орієнтованості на ресурсо- 

та енергоощадні технології, вихід на закордонні ринки. Від техніко-

технологічної безпеки залежить військово-економічна безпека. Вона 

зумовлена рівнем розвитку військово-промислового комплексу, який 

повинен задовольняти потреби армії на рівні раціональної оборонної 

достатності і забезпечити експорт продукції військового призначення в 

інші країни світу. І, звичайно, важливою є продовольча безпека, яка пе-

редбачає забезпечення населення країни високоякісними продуктами 

харчування, гарантоване достатнє харчування у разі стихійного лиха, 

війни, блокади з боку інших держав. Вона залежить від стану націона-

льного агропромислового комплексу та його підтримки державою, зе-

мельного законодавства, форм власності.  
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Потенційними загрозами економічному суверенітету України 

слід вважати структурні диспропорції. Адже Україна отримала у спа-

дщину надзвичайно енергоємний промисловий сектор, суттєво змінити 

структуру якого за роки незалежності виявилось неможливим. Тим 

паче, що в умовах глобалізації втручання і регулювальна функція між-

народних організацій набуває вирішального значення. Звужується 

сфера державного контролю через впровадження новітніх технологій 

та систем електронного зв’язку, розвиток світових комунікаціїних ме-

реж. За цих умов держава повинна залишатися саморегулювальним 

менеджером поступового переходу від адміністративного до економі-

чного регулювання, інтегрування у світові економічні системи. Це по-

требує відповідних змін у напрямках і засобах економічної політики, 

підтримки розвитку потенційно пріоритетних високотехнологічних 

галузей промисловості, посилення ролі транснаціональних корпорацій 

в інтегрованій системі міжнародного виробництва. Нині склалася така 

система світоустрою, за якої транснаціональні корпорації контролю-

ють до половини світового промислового виробництва, більше поло-

вини світової зовнішньої торгівлі, а також патентів та ліцензій на нову 

техніку, технологію і, насамперед, енергозберігальну. 

Економічний розвиток виступає одним з найважливіших показ-

ників стану економічної безпеки країни, а економічна політика держа-

ви є наступним важливим чинником, що впливає на темпи економіч-

ного зростання і визначає стан зовнішньоекономічної безпеки. Глоба-

лізація слугує знаряддям поділу світу і посилення конфронтації, зок-

рема в економіці, де розвиток глобалізаційних процесів тісно 

пов’язаний з посиленням на світовому ринку конкурентної боротьби за 

контроль над природними ресурсами та інформаційним простором 

через використання найновіших технологій, техніки. В кінцевому під-

сумку процеси глобалізації в економічній, інформаційній, культурній 

сферах відбуваються паралельно з процесами національної ідентифі-

кації. Адже відродження національної свідомості є захисною реакцією 

суспільства проти руйнівного впливу відцентрових сил, пов’язаних з 

глобалізацією, таких як розрив традиційних зв’язків усередині країни, 

деградація неконкурентоспроможних виробництв, загострення про-

блеми безробіття тощо.  

Отже, опираючись на власні ресурси та сили, на ефект 

об’єднаної праці народу, Україна повинна реалізувати свій шанс стати 

великою конкурентоспроможною політичною нацією з європейським 

рівнем економіки, як і безпеки вцілому. 

Проте поки що державні структури в Україні не досягнули еко-

номічної рівноваги. Так, зокрема, постійно підтримуються на держав-
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ному рівні поставки газу, замість того, щоб замінити його використан-

ням електроенергії та іншими видами енергоносіїв. Це – принциповий 

структурний момент рівноваги, яку Україна прагне досягти. 

При формуванні механізмів регулювання світової економіки в 

умовах глобалізації повинна йти мова про добровільні угоди, згідно з 

якими держави зобов’язуються дотримуватись багатосторонніх дого-

ворів, визначених правил у сфері торгівлі, від виконання яких очіку-

ють певних переваг. За таких умов економічна безпека, насамперед, 

підприємництва України має можливості одержати такі права і перева-

ги у світовій організації торгівлі, які сприятимуть забезпеченню стабі-

льного і довгострокового економічного зростання: розширений і неди-

скримінаційний доступ українського експорту товарів і послуг на рин-

ки країн-членів цієї організації; забезпечення контролю за не-

об’єктивним ставленням до оцінки українських товарів і послуг на 

ринках більшості країн світу; встановлення контролю за недопущен-

ням необгрунтованих обмежень щодо ввезення в Україну товарів з 

інших країн; створення сприятливих умов для українських виробників 

товарів щодо розвитку конкурентоспроможних у світовому масштабі 

товарів і постачальників послуг тощо. 

Стосовно економічної безпеки як підприємництва, так і держави 

в цілому, йдеться про конкуренцію між секторами світової економіки, 

які випускають взаємозамінну продукцію. Тому стає неможливим за-

стосування до них законодавства певної країни. Тут потрібні спільні 

правила конкуренції і юридичної відповідальності, які б поширюва-

лись на велике коло країн. Отже, в міру глобалізації істотно зростає 

роль регулювання питань конкуренції на міжнародному рівні. Сьогод-

ні потрібні нетрадиційні заходи, нові спільні законодавчі документи, 

спеціальні організаційні структури, що сконцентрують свою увагу на 

поки що не вирішених проблемах багатоюрисдикційного застосування 

конкурентного законодавства. Конкурентні законодавства окремих 

країн є внутрішньодержавними, а процеси виробництва дедалі більше 

набувають міждержавного, глобалізованого характеру. Без взаємної 

відповідності процесів розвитку виробництва і засобів його регулю-

вання негативні наслідки можуть бути такими самими глобальними, як 

саме виробництво. Тому світова громадськість у другій половині ми-

нулого століття звернула увагу на необхідність розробки і втілення у 

життя спільних принципів регулювання конкуренції у світі. З цією ме-

тою у рамках міжнародних організацій дані питання активно обгово-

рюються, розробляються загальні для всіх учасників вимоги й правила 

здійснення конкурентної політики. В результаті вже сьогодні конку- 

ренція на міжнародних ринках регулюється не тільки двосторонніми 
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угодами, а й цілою низкою різноманітних багатосторонніх міжнарод-

но-правових інституцій та установ.  

Нинішня неузгодженість дій державних структур України вико-

ристовується тіньовими структурами, які одержують простір до зрос-

тання, до розкрадання державного і колективного майна, ухилення від 

сплати податків, шахрайства з фінансовими ресурсами і зростанням 

фіктивного підприємництва. За таких умов підприємництво у сфері 

матеріального виробництва зменшується, а частка підприємств, які 

займаються готовою та роздрібною торгівлею, посередництвом, зрос-

тає. Саме тому ситуація, що нині склалася, передусім потребує регу-

лювання підприємництва. Впевненість у глобальній грі може бути за-

безпечена тільки завдяки власному компетентному управлінню, роз- 

робці ефективних стратегій, оволодінню комплексними структурами, 

оптимізації транснаціональних процесів і підготовці кваліфікованого 

міжнародного персоналу. Оскільки міжнародна конкуренція повсякчас 

зростає, з’являється більше можливостей дроблення виробничих про-

цесів та перенесення окремих ступенів виробництва в інші місця.  

Державне регулювання економіки залишається основою еконо-

мічної безпеки країни. Проте на мікрорівні вона повинна уступати мі-

сце дерегуляції, котра є корисною, якщо не дає державі гальмувати 

розвиток виробництва. Однак, сподіватись, що дерегуляція дасть змогу 

створити потужну економіку, коли держава не допомагатиме розвива-

ти економіку і забезпечувати безпеку країни вцілому, – це нонсенс [1]. 

Економічний механізм країни треба ретельно спроектувати, за планом 

скласти й відрегулювати. І тільки після цього запустити в самостійну 

«ліберальну» автоматичну роботу. А в умовах зростаючої глобалізації, 

на думку багатьох аналітиків [2], головна проблема – нестача належно-

го регулювання руху капіталів, які тепер повинні бути навіть жорст-

кими, замість тривалої «політики дерегуляції». У сучасних умовах 

чинник глобалізації набув першорядного значення, і жодний уряд 

будь-якої країни не може не враховувати його, якщо він турбується 

про безпеку своєї країни. Сьогодні глобалізація вже сягнула тієї точки, 

коли уряди неспроможні чинити опір швидким коливанням міжнарод-

них потоків самостійно. Втручання і регулювальна функція міжнарод-

них організацій набуває в умовах такої глобалізації вирішального зна-

чення. Тому одним із наслідків глобалізації може стати деяке послаб-

лення ролі національної держави. Адже багато параметрів і напрямів 

розвитку задані ззовні, зі світового співтовариства. Проте зростає зна-

чення як наднаціонального рівня з різноманітними новими центрами 

влади і впливу, так і нижчих, локальних рівнів. Отже, розвиток ін.- 

формаційних технологій, вільне поширення інформації, яке сприяє 
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культурному обміну, зближенню народів, універсалізації гуманітарних 

цінностей, тягне за собою цілий ланцюг негативних наслідків, таких як 

«масовізація» культури, нав’язування інтернаціональних моделей по-

ведінки, маргіналізацію високих культурних зв’язків, з якими 

пов’язана історична пам’ять. Усе це послаблює соціокультурні основи 

національної ідентичності, створює умови для конфлікту з національ-

ними традиціями. І тому основою розвитку економіки нового тисячо-

ліття є, насамперед, система корпоративно-економічного глобалізму, 

глобального менеджменту, поява глобальних корпорацій, які матимуть 

ознаки суверенних держав: екстериторіальність, членство в міжнарод-

них організаціях. Держава в умовах глобалізації стає менш придатною 

виконувати свої функції. Проте функцію обороноздатності, економіч-

ної безпеки країни держава повинна забезпечувати у всіх ситуаціях, які 

складаються нині, та на подальшу перспективу. 

Україна прагне підвищення рівня міжнародної безпеки та бере 

участь у боротьбі з міжнародним тероризмом. Оборонна реформа та 

реформа структур безпеки посідає перше місце у співпраці між Украї-

ною і НАТО [3]. Йдеться, насамперед, про сприяння розвитку діалогу 

та обміну досвідом між експертами в галузі взаємозв’язку між еко- 

номікою та безпекою, зокрема, укладання оборонних бюджетів та 

управління оборонними ресурсами у контексті макроекономіки й рест-

руктуризації оборонного сектора. 

Висновки. В Україні триває складний історичний період держа-

вного становлення. Сьогодні ми повинні визнати, що переважна біль-

шість важливих рішень, які закладали основи стратегічного економіч-

ного розвитку української держави після набуття нею незалежності, 

часто приймалися спонтанно, без належного наукового обґрунтування 

і врахування національних інтересів. Тому перші роки існування укра-

їнської держави позначені руйнуванням значного економічного потен-

ціалу, що дістався їй у спадок. 

Як наслідок, економічний потенціал України, котрий є матері- 

альною основою національної безпеки, сьогодні надто ослаблений. 

Не  можна також забувати, що Україна, як незалежна держава, існує у 

взаємопов’язаному та взаємозалежному світі, де все яскравіше прояв-

ляється домінанта міжнародного співробітництва, інтеграції господар-

ської діяльності, економічної та соціальної політики. 

Тому сьогодні Україна повинна збалансувати необхідність  

інтеграції до світової економіки, з одного боку, та захист свого внут-

рішнього ринку, власного товаровиробника і національних інтересів, 

з  іншого. Тому, лише створення власної системи економічної безпеки 

дасть можливість уникнути можливих руйнівних наслідків швидкої 
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інтеграції національної економіки, забезпечити її конкурентоспромож-

ність, захистити вітчизняного товаровиробника й ефективно взаємоді-

яти з міжнародними фінансовими та економічними структурами. 
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ВПЛИВ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ  
НА ЕКОНОМІЧНУ БЕЗПЕКУ УКРАЇНИ 

 
Проаналізовано стан з надзвичайними ситуаціями в Україні та їх вплив 

на економічну безпеку. Доведено, що невід’ємною складовою системи забезпе-

чення національної безпеки України, і у тому числі як її складової – економічної 

безпеки держави, є захист населення, об’єктів економіки, національного над-

бання від згубного впливу надзвичайних ситуацій. Визначені індикатори стану 

цивільної безпеки та розраховані їх вагові коефіцієнти.  

Ключові слова: економічна безпека, надзвичайні ситуації, збитки, на-

ціональна економіка, індикатори стану цивільної безпеки, інтегрований показ-

ник стану цивільної безпеки. 


